

《2013年农机购置补贴政策落实监督检查工作方案》出台,农业部重申——

加强农机补贴监管 严查乱涨价

■ 王雯

“加强监督”已成为农机购置补贴政策近年来的关键词之一。农业部新闻办近日发布消息称,《2013年农机购置补贴政策落实监督检查工作方案》日前出台。方案认为,持续增强和扩大农机购置补贴政策实施效应,努力维护广大农民群众和诚信企业的合法权益,必须加强政策实施的监督检查工作。

今年的监督检查方案林林总总确立了十项检查重点,时空跨越全年全国各地。将主要针对2012年和2013年农机购置补贴政策实施情况。“如发现问题,不论涉及到哪一年,均一查到底。”

严查乱涨价

方案提出,加强补贴额确定和补贴机具市场销售情况摸底调查工作的监督检查。将重点检查非通用类机具分类分档的科学性,省级补贴额一览表确定发布的规范性,严禁在补贴额一览表中标注企业名称和产品型号,严禁相邻省份同类产品补贴额差距过大等问题发生,严禁同类机具补贴额在省域内不一致的情况发生,严禁不经专家论证和市场调查研究擅自调整补贴额的行为发生,严厉查处乱涨价、同一产品在同一时段补贴后价格高于不补贴价格的行为。视情况抽查省内补贴机具销售价格掌握情况。

加强对补贴机具种类范围确定工作的监督检查。严禁采取改头换面、名实不符等手段将《2013年农业机械购置补贴实施指



导意见》确定的175个品目以外的机具纳入补贴范围,严禁擅自将未列入国家或省级补贴推广目录的产品纳入补贴范围,严禁县级农机化主管部门随意缩小补贴机具种类范围,坚决杜绝省内补贴机具品目在市、县之间不一致的情况发生。

规范经销商管理

检查补贴机具经销商是否符合农业部有关要求。重点检查补贴产品经营违法违规行为查处省级规定是否制定,补贴产品经营违法违规行为查处是否及时恰当有力,查处



结果是否公开,黑名单制度是否建立和有效运行,是否存在因查处不当引发纠纷等与依法行政不符的行为等。

经销商直接面对的是购机用户,而保护购机用户的利益应是补贴政策的出发点和落脚点。方案提出,将重点检查补贴受益对象确定情况。抽查补贴受益对象是否符合要求。深入检查补贴受益对象确定是否公平公正公开,优先补贴受益对象是否符合规定,补贴受益对象公示是否到位等。严肃处理在补贴受益对象确定环节发生的优亲厚友、吃拿卡要、索贿受贿等行为。

监测改革效果

为确保试点工作有序有效进行,针对可能出现的问题要加强预算和监督检查。重点包括创新试点方案的宣传、操作程序执行、购机农民筹资难易、补贴机具经销商企业资金回收难易、补贴资金结算兑付快慢、补贴资金在县级财政管理使用规定、补贴机具核查、购机发票内容是否完整等情况。

记者了解到,在“全价购机、县级结算、直补到卡”和“报废更新”创新试点方面,今年有20个省、区、市及计划单列市和其他省份部分市县经批准开展了“全价购机、县级结算、直补到卡”创新试点。

此外,继续开展“报废更新”试点情况的调查研究和监管,确保实施效果,为进一步扩大实施范围提供实践基础。

今年农机购置补贴政策监督检查的内容还包括:补贴机具质量和牌证管理情况;补贴信息公开和补贴管理软件使用情况;补贴资金使用情况;廉政风险防控和延伸绩效管理机制建设和落实情况等。

照明控制国家新标准将出台明年初将试运行

■ 胡利娟

中国照明控制国家新标准今年示范工程完成后,将在明年初出台,届时先试运行,2015年正式推出。这是4月1日从第九届国际绿色建筑与建筑节能大会上获悉的。

据科技日报报道,参与起草中国照明控制国家新标准的美国路创电子公司,是唯一与国家住建部直属的国家低碳照明研究中心合作的照明控制单位,同时,还推进中美清洁能源课题的研究。

据悉,中美清洁能源课题是中美双方就清洁能源的研究、发展和商业化而建立的双边互利平台,建筑照明研究是该课题的一项重要组成部分,旨在通过对国内外现有照明新技术和新产品的进一步集成创新,建立一套健康、安全、高效、节能的适合我国的新型照明系统。

“光纤入户”或成标配 光纤光缆企业再受益

■ 千综

4月初,工业和信息化部、住房和城乡建设部共同组织编制的《住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程设计规范》和《住宅区和住宅建筑内光纤到户通信设施工程施工及验收规范》两项国家标准开始正式实施。这两项标准的正式实施及其政策性保障措施的出台,除了对新增光纤到户的要求之外,在“强制性规范”上更是取得明显进展。也预示着国内光纤未来市场需求增加,光纤光缆企业再次受益,迎来机遇同时也将面临严峻挑战。

标准政策推动“光纤入户”标配实施,光线光缆市场拉动在即

据悉,新政策的出台让“光纤入户”成为了新楼宇建筑的标配,其光网建设的实施使全国各地新老城市上网问题和网速得到了实际解决。为此,全国各地电信运营商也开始加大了在光纤建设方面的投入。单单中国电信今年就提出了实现光纤入户覆盖家庭新增2500万户的目标。全国各地也开始要求光纤全面入户,像青岛市今年就要求新增光纤到户覆盖家庭的数量超过50万户,光纤到户覆盖规模达到110万户,全市有四成家庭用户用上光纤宽带。

随着光纤入户新政的进一步实施,光纤已成为宽带接入的一种主流方式,在宽带互联网应用中开始广泛使用。未来,随着我国FTTH、FTTC系统的采用和各种要求的智能大厦的建设,越来越多的室内光缆产品也将被广泛投入使用。华创证券、光大证券等券商研报预测,随着光纤宽带工程的推进,在“十二五”期间,光纤宽带行业的投资规模将保持平均每年30%以上的高速增长。

工信部等权威部门预测,“十二五”期间光纤宽带基础设施投资规模将达到5000亿元,而相关的上下游行业整体投资规模将有望超过1万亿元。从整个行业来看,未来3年是宽带中国的落实建设阶段,电信领域的“光进铜退”,广电领域的NGB以及电网领域的智能电网建设均处于高投入阶段。以上光网项目建设可使光纤光缆行业未来的整体需求维持在旺盛状态,光纤光缆企业的产品将呈现订单饱满,供不应求的情况。随着光线入户的实施,整个光纤光缆市场将继续保持稳定增长态势,将迎来新的发展机遇。

光纤入户扩大市场新需求亦迎来新“挑战”

光纤入户标准的实施,将打破垄断,把自主权交还给用户,间接促进了我国光纤企业的健康发展,带给用户更多的选择,激活了光纤通信市场的竞争力。但同时,光纤入户很多问题也都随之而生,引起各方人士的关注。

市场调查中指出,质量合格的光纤到户的故障率远远低于铜线,运维压力不大,但这一定要建立在“严格验收”的基础上。

在光纤到户工程验收的过程当中,验收标准的制定力度及验收力度是关系到这一政策是否良好落实的主要措施,因此要不断完善现有的验收标准,促进光纤入户的合理性。

此外,随着光纤通信的普及,光缆产品的神秘光环也逐渐隐退。在进行大面积的扩产之后,我们也应该考虑今后光缆行业的可持续发展,产品质量上做到严格把关。

市场需求增加将引起国内外供应商抢占市场,如何把握机遇需要经过一系列挑战,因此光纤光缆厂商须通过产品创新、精湛技术和服务做好市场竞争的硬件,

并做到以质取胜。机遇面前有巨大挑战,如何抢占市场把握先机值得每一个光纤光缆企业思考。

“光纤到户”将是个漫长、有序发展的过程,是一个相对长期的规划。企业应该充分认识到这一行业发展的长期推动力,积极开发出更合适“光纤到户”的新产品,努力拓宽和拉长产业链,以适应宽带中国、光纤到户发展带来的挑战,赢得“光纤到户”利好期内的更多、更大发展机遇。

山西发布现代装备制造业发展规划

■ 华机

为构建现代装备制造产业体系,重振山西省装备制造业,近日,该省公布《山西省现代装备制造业发展“十二五”规划》。到2015年,全省规模以上装备制造业实现销售收入3500亿元,将形成五大传统装备制造产业集群、五大潜力装备制造产业集群和五大特色装备制造产业集群。

五大传统装备产业布局具体是指,形成

重型机械以太原为中心,特色军工以太原、临汾为轴线,纺织机械、液压元器件以晋中为核心,农业机械以太原、晋中、运城为三角的格局。通过五大传统装备制造业基地建设,增强周边零部件配套能力和社会化的综合服务能力,形成以众多中小微企业服务核心企业的氛围,强化全省传统装备制造业在国际、国内的优势地位。

五大潜力装备产业布局是指形成太原、晋城、临汾、运城、晋中、吕梁铸造区域,太原、忻州、临汾锻造区域,太原、运城、阳泉、长治钕铁硼磁材区域,太原、运城、长治、大同镁合金区域和太原、运城、阳泉、吕梁、晋城铝合金区域,以及以太原为核心的不锈钢产业区域。

据悉,山西省将通过特色装备制造业的发展,形成自主知识产权,奠定核心技术竞争力;依靠自身优势,形成产品竞争力;研发技术链,形成支撑配套竞争力;分析产品链,形成覆盖带动力;融入山西文化,形成品牌影响力;带动相关领域,形成特色竞争力。

同镁合金区域和太原、运城、阳泉、吕梁、晋城铝合金区域,以及以太原为核心的不锈钢产业区域。

据悉,山西省将通过特色装备制造业的发展,形成自主知识产权,奠定核心技术竞争力;依靠自身优势,形成产品竞争力;研发技术链,形成支撑配套竞争力;分析产品链,形成覆盖带动力;融入山西文化,形成品牌影响力;带动相关领域,形成特色竞争力。

随着光纤入户新政的进一步实施,光纤已成为宽带接入的一种主流方式,在宽带互联网应用中开始广泛使用。未来,随着我国FTTH、FTTC系统的采用和各种要求的智能大厦的建设,越来越多的室内光缆产品也将被广泛投入使用。华创证券、光大证券等券商研报预测,随着光纤宽带工程的推进,在“十二五”期间,光纤宽带行业的投资规模将保持平均每年30%以上的高速增长。

工信部等权威部门预测,“十二五”期间光纤宽带基础设施投资规模将达到5000亿元,而相关的上下游行业整体投资

目前,国内已开始制定铝合金单线和铝合金电力电缆的相关国家标准和行业标准,现正处于审批阶段。

铝合金将是未来线缆行业的明星

■ 中铝

铝合金无论是从生产成本的角度出发,还是从应用范畴的角度考虑,都很有潜力,也极有可能在未来的几年内,代替铜芯成为电线电缆生产企业的新宠。而综合来看,无论是铜材价格的居高不下,还是随着电网建设迎来新高潮,都将给铝合金的发展带来契机,更让电线电缆生产企业找到铜芯的完美替代品,摆脱对铜材的依赖。

近年来铜材价格的居高不下令广大电线电缆生产型企业苦不堪言,随着生产成本的增高,微薄的利润更是让一些电线电缆生产企业自暴自弃。甚至可以说,市场上一些以次充好、缺斤短两、缺米短码等现象,也与铜材价格高涨有不可分割的联系。本着利益至上的原则,既然客户要求是铜芯电缆,那么为了赢得更多的利润,只能在铜材方面动脑筋,因此掺杂质、裹坏铜等现象在业内比比皆是。

当然,铜除了价格居高不下外,自有自己

的优势,否则也不可能让中国的电线电缆生产企业对其如此依赖。铜有着优良的导电性和导热性,因此让中国电线电缆生产企业对其难舍难分,甚至仅仅电线电缆行业的年用铜量就占据全国用铜量的60%以上!但是众所周知,中国并非铜资源大国,相反,在中国,铜资源匮乏现状是不可回避的问题,因此造成铜价一直居高不下。

不过,其实铜芯电缆也有自己的弊端,主要表现在安装难度较大、安装成本较高、容易引起偷盗、容易发生老化等,但是虽然弊端较显著,可是因为中国电线电缆行业惰性较大,不喜欢或者说轻易不会主动选择改变现状,因此行业内缺乏有实力的企业研发铜芯电缆的替代品,而将更大的精力用于低价抢购铜材方面。但是即便是抢夺到相比较便宜的铜材,可是相比研发一种铜材替代品,成本依然较高。从长远角度考虑,研发一种新材料,从而改变对铜材过度依赖这样一种现状,也是先市场一步、先其他竞争对手一步的做法。

近年来,也有企业投入资金和人力用于新材料的研发,先后研发出了铝电缆、铜包铝、铜包钢等产品,但目前经过市场的实践来看,依然很不完善。进而因为性能及回收



方面等诸多原因而在应用上受到很大的限

制,未能掀起与铜对抗、与铜均衡的新风气。但是从眼前的客观现实来看,研发代替铜材的新材料,依然是刻不容缓之大计!因为目前我国的电线电缆行业正受着产能过剩、竞争激烈的煎熬,如果不能寻找及研发出技术含量高、性能优异的新材料代替价格日益高昂的铜材,对于电线电缆行业来说无疑是一种制约。而对于电线电缆生产企业来说,无疑也是一种牵绊,严重拖累了生产企业的利润额度。

据预测,未来五年内,随着西电东输、电网改造等工程的实施和城镇化建设的逐步推进,我国的电线电缆市场容量将以8%—9%的速度保持可观的增长,但是如果不能打破对铜材的过度依赖,不能打破新材料研发的瓶颈,那么对于中国的电线电缆行业来说,或许更应该喜忧参半。

当然,铝合金电缆的初步应用很有可能打破电线电缆生产企业唯“铜”是从的老大

难题。这一点无论是在2012年的亚洲高端电线电缆峰会上,还是后来业内的多次促

进交流会中,都有所表现,可见铝合金电缆的发展极有可能是势不可挡、无可限量的。这一点其实从欧美等发达国家身上可以找到根据,欧美包括美国、加拿大等电线电缆生产巨头使用铝合金电缆已经近40年,而铝合金电缆也因其良好的电气性能和安全性能备受电线电缆生产厂家和市场的青睐。为此,美国和加拿大已经制定了电缆产品标准,形成了规范化的生产。

并且随着输变电技术的提高和输变电线路的发展,铝合金导线越来越显示其优越性,在长距离、大跨越、超高压输电中,独占优势。目前,西欧、北欧、美国、加拿大、日本等国已广泛采用,美国和法国的输电线路几乎80%以上使用铝合金导线,日本也已达50%以上,东南亚各国的使用量在逐年激增,而我国目前的应用量还不到1%。因此,中国电线电缆生产企业能否在铝合金电缆

上找到打破原材价格居高不下的铁锤,引起行业内的广泛兴趣。

国家电线电缆质量监督检验中心主任吴长顺就曾做过铝合金优越性的具体介绍,他表示,铝合金导体是通过在铝中增加微量的铁、硅、镁、稀土等元素并经过工艺处理后形成的合金材料,大大改善了铝的弯曲、耐腐蚀、机械加工、耐热、机械强度等性能,从而避免出现纯铝导体电缆存在的连接不稳定和机械性能低的问题。与铜线缆相比,其安全载流量、导电率和安全性、导体电阻率,特别是截流量完全等同甚至优于传统铜线缆,弥补了硬态纯铝作为电缆导体的诸多不足之处,解决了铝合金电缆在安全性能、电气性能、机械性能等方面的重大技术难题。而除了性能的优越外,在成本上的优势也让电线电缆生产厂家不容小觑。据悉,导体作为电力电缆的主要构成部分,在低压电力电缆中占电缆原材料成本的60%—70%。而铝合金电缆在成本上相较于铜芯电缆来说优势明显。此外,在相同导电性能时,铝芯电缆的重量只有铜芯电缆的50%—70%,因此在工程安装和降低运输成本方面也是有一定的优越性。

此外,再加上我国的建筑行业、冶金行业、化工行业等都面临较大的发展和调整,以及城镇化的加快,对铝合金电缆来说是更大的商机,中西部地区温差大、跨度大、距离长,铝合金电缆的成本优势十分明显。因此,从国家政策方面来看,铝合金电缆随着发展和不断优化,代替铜芯电缆是极有可能的。

目前,国内已开始制定铝合金单线和铝合金电力电缆的相关国家标准和行业标准,现正处于审批阶段。而标准出台后,电线电缆最大的采购单位——国家电网将有望将铝合金电缆列入采购清单,从而使铝合金电缆获得更大的发展空间。

不过目前来看,具备生产铝合金电缆能力的生产企业却是屈指可数,理想估计也仅在10家左右。因此,中国广大电线电缆生产企业如何正确认识铝合金电缆的优越性和低成本,如何投入更多的人力、物力用于铝合金电缆的研发及优化,是迫在眉睫的现实问题,更是在未来赢得广阔市场的现实问题。

“光纤到户”将是个漫长、有序发展的过程,是一个相对长期的规划。企业应该充分认识到这一行业发展的长期推动力,积极开发出更合适“光纤到户”的新产品,努力拓宽和拉长产业链,以适应宽带中国、光纤到户发展带来的挑战,赢得“光纤到户”利好期内的更多、更大发展机遇。